


Von Experten fur Experten

197
R1
R2
R3
R4
R5
C1
C2
C3
C4
C5
T1
D1
D2
IC
La

Widerstand 1.000 () (braun, schwarz, rot)
LDR in den AuBenanschlissen 1 und 2
Widerstand 47.000 (2 (gelb, violett, orange)
Widerstand 10 Q) (braun, schwarz, schwarz)
Widerstand 2.200 (2 (rot, rot, rot)
Folien-Kondensator 0,22 uF
Elektrolyt-Kondensator 4,7 uF
Elektrolyt-Kondensator 220 uF
Elektrolyt-Kondensator 10 uF
Elektrolyt-Kondensator 100 uF
Transistor, weif3

Diode

Diode

= Integrierter Schaltkreis

Lautsprecher im Bedienungspult

LED+RV = Leuchtdiode mit Vorwiderstand im Bedienungspult
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Ein sehr spezielles MeBgerat fur Licht ist der Wechsellicht-
indikator in Experiment [18Z]. Er ist so geschaltet, daB der LDR
als MeBfihler nur auf Wechsellicht anspricht. Das bedeutet,
er reagiert nur auf Lichtquellen, die mit Wechselspannung
betrieben werden, wie Glihlampen oder Leuchtstoffrohren
im Haushaltsstromnetz. Nach dem Einschalten einer Wechsel-
lichtquelle strahlt der Lautsprecher einen Brummton ab und
die LED leuchtet.

Auf Sonnenlicht und Licht aus Taschenlampen reagiert die
Schaltung nicht — kein Brummen, LED leuchtet nicht — da
dieses Licht keine Wechsellichtanteile enthalt.

Die Schaltung des Wechsellichtindikators verwendet das IC
als Wechselspannungsverstarker (vgl. Experiment 142), dem
ein Spannungsverdoppler (Experiment 142) und ein Schalt-
transistor zum Betrieb der Leuchtdiode nachgeschaltet sind.
Licht, das in einer Lampe mit Wechselstrom erzeugt wird,
leuchtet nicht gleichméaBig hell, sondern flackert schnell. In
einem LDR bewirkt es ein Pendeln zwischen zwei Wider-
standswerten. Liegt nun der LDR in einem Spannungsteiler,
so wird an ihm Wechselspannung erzeugt.

R1 und der LDR bilden den Spannungsteiler. Die Wechsel-
spannung wird uber C1 dem Verstarker zugefiihrt und auf-
bereitet, wie in Exp. 186 beschrieben.

Mit Gleichstrom erzeugtes Licht ruft keine Widerstands-
anderung des LDR hervor. Es entsteht dann auch keine
Wechselspannung an C1. Da Kondensatoren Gleichstrom
sperren, spricht die Schaltung nicht an.




